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Bankrot Svsfeiie.
Avstrija je v poslednjih vzdihih svojega samostal

noga življenja. Vodena glava, Dunaj, s tretjino mestne
ga prebivalstva šestmilijonske Avstrije ni več kos svoji 
nalogi voditi pravilen odtok in dotok življenjske moči. 
Gospodarsko stališče po večini birokratske države brez 
dovoljnega ozadja agrarnih in rudninskih surovin za 
razmah in prehrano industrijalnega prebivalstva je o- 
majano v svojih temeljih. Nobena umetna injekcija ni 
več sposobna trajno zadržati neizogibno drvenje navz
dol v brezdanjo negotovost. Bolezen, ki jo lahko imenu
jemo dunajsko vodenico, je zastrupila tudi zdrave dele 
kmetskega prebivalstva v nekaterih deželah okleščene 
Avstrije. Rešitve ni. Trenutek ,ko je gospodarska reši
tev Avstrije bila mogoča, je bil politično neugoden in 
radikalni operator bi moral globoko potisniti nož v 
sam sestav državne uprave skozi kapitalistične žepe do 
najtanjših plasti vrhov birokratizma. Izkrvavitev hi 
morda zadela tudi nedolžne, toda prenos državne moči 
na močna ramena širokih slojev ljudstva hi politično 
stališče države okrepila in s tem postavila trdnejši te
melj gospodarskemu razvoju. Za tako žrtev bi niti Du
naj (ta še najmanj!) ne bil predragocen.

Tudi Bolgarija je bila na potu v — prepad in v 
anarhijo. Rešilo pa jo je kmetsko ljudstvo in državniš
ka dalekovidnost, ki je z obveznim delom prisilila tudi 
trote k sodelovanju na obnovitvi gospodarskih temeljev 
države. Kot vzgled vstrajnosti, požrtvovalnosti, marlji
vosti in delavnosti zaslužuje bolgarski narod v zdravem 
razumevanju državnega organizma občudovanje in po
hvalo.

Za vse to pa v Avstriji odgovorni činitelji niso imeli 
potrebne energije, dasi jim morda ni manjkalo dobre 
volje in smisla za korenito spremembo sistema in reži
ma. Zato pa je splošni položaj Avstrije dospel na mrtvo 
točko, kjer pričakuje še zadnji — milostni sunek. Edino 
smrt ji bo rešiteljica.

Na Dunaju — po najnovejšem kurzu — je treba 
plačati za en švicarski frank 14.493 kron in ena nem
ška krona velja 0.000075 švicarskega franka. To so vra
tolomne številke, ki jasno pokazujejo sled — popolnega 
gospodarskega in finančnega bankrota. V -izogib popol
ne anarhije je tudi političen položaj avstrijske države 
na — razpotju.

Velesile se zajedajo tega položaja prebivalstva Av
strije, ki v čutečih srcih izziva sočutje in žalost. Ob tej 
strahoviti zgodovinsko brezprimerni katastrofi treba po 
zabiti na vse, kar je bilo zlasti v nedavni preteklosti med 
avstrijskimi in jugoslovanskim državljani, med jugoslo 
vanskimi, zlasti slovenskim, in nemškim narodom. Ne 
smemo pa in ne moremo pozabiti naših bratov, krvi na
še krvi, v tužni in danes opustošeni Koroški — zibelki 
našega naroda in ponosu naše nekdanje samostalnosti. 
Tja, na Gosposvetsko polje, hrepene naša srca in dušo 
teže turobne misli na gospodarsko uničeno naše koroš
ko ljudstvo!

Preslabotni smo, da bi s stališča krščanskega usmi
ljenja in ljubezni do bližnjega mogli pomagati težko 
prizadetemu nemškemu narodu v Avstriji. Toda bratov
ska dolžnost zahteva, da z vsemi močmi priskočimo na 
pomoč koroški deželi kot upravni enoti, v kateri umira- 
ijo naši bratje!

Velesile bodo prepustile upravo Avstrije eni ali pa 
več sosednim državam. Sosedne države Avstriji so: Ita
lija, Nemčija, Češkoslovaška, Madžarska, Švica in Ju
goslavija. V poštev pa pridejo samo Italija, Češkoslo
vaška in Jugoslavija.

Bilo bi odveč povdarjati dalekosežne posledice in 
važnost tuje uprave na avstrijskem ozemlju. Zato je pa 
dolžnost naše vlade, da se vsaj v tem zgodoviiisko važ
nem in za našo državo tako velepomembnem trenutku 
strezni od svojih notranje-političnih predsodkov ter 
posveti vso svojo pozornost in upliv Male Antante pri
bližujočemu se vprašanju uprave Avstrije.

Jasno je vsakomur, da bi mandat Italije za upravo 
celokupnega avstrijskega ozemlja ne mogel ostati brez 
upliva na naš notranji in zunanji, zlasti gospodarski 
položaj. Ogroženost gospodarske in politične nezavis
nosti naše države mora dobiti potreben povdarek v do
bro usmerjeni diplomatski akciji. Ne vemo sicer kakšno 
stališče bo zavzela naša zavežnica češkoslovaška repu
blika v danem vprašanju, gotovo pa je, da ne bo poza
bila svojih čeških bratov na Dunaju in v njegovi oko
lici.

Kot enotni upravi s svojim določenim delokrogom 
imamo v Avstriji dve deželi, Koroško in Štajersko, ki 
mejite z našo državo. Ne samo v interesu naših krvnih 
bratov v teh upravnih enotah, marveč tudi v dobro poj
movanem interesu naše države je, da zahtevamo nede
ljen mandat za Jugoslavijo v enotno upravljanem ozem 
lju Koroške in Štajerske. Slepec ali zločinec bi bil tisti, 
&i bi nebrižno propustil sedanji trenutek in ki bi ne sto 
ril vse, kar je v njegovi moči, da da konkretno obliko 
svojim upravičenim zahtevam. Mandat uprave Koroške 
in Štajerske pomenja prestiž in ugled naše države in bo 
tudi dokaz naše gospodarske moči in upoštevanja, če 
pa dovolimo, da se tuja velesila s svojim pohlepom pod 
mandatom uprave Avstrije ovije okrog našega državhe-

j ga organizma, so dnevi naše državne samostalnosti šteti 
in sled za Avstrijo nam je neizogiben, 

i Govorili smo jasno, zato pričakujemo tudi jasnosti 
! v Beogradu. Gre za jugoslovansko državo in za brate 

Siovence!

MI irodajitim krogom v premislek.
j Naj mi bo kot kmetu dovoljeno na gornji naslov za

pisati resno in odkrito par besedi.
Od vseh strani prihajajo dan za- dnevom hujše pri- 

I tožbe o škodi, katero je napravila suša in druge uime, 
I bodisi mrzla in deževna pomlad, bodisi v nekaterih kra 
j jih toča. Pomanjkanje krme za živino na eni, pomanj- 
i kanje živil za ljudi na drugi strani je naravnost strašno 
I in je pričakovati najhujšega. Klanje živine na kmetih 
j je na dnevnem redu, živinoreja mora biti na ta način v 
1 kratkem popolnoma uničena. Posledice uničenja si lah- 
: ko mislimo, če pomislimo, da je v Sloveniji bil doslej 
j glavni vir dohodkov živinoreja. Ljudstvo se tega dobro 
! zaveda, je naravnost obupano in išče pomoči. A pomoči 

ni od nikoder, merodajni krogi se ne zganejo, vlada, ka
tera bi bila v prvi vrsti dolžna uvesti obširno akcijo v 
tej zadevi, ne ukrene prav ničesar. Nasprotno ,v «Urad
nem listu« smo celo pred kratkim čitali, da je dovolila 
prosti izvoz otrobov, kateri so vendar za živinsko krm
ljenje velikega pomena. Posledice tega dovoljenja so se 
že pokazale, cena je paehkrat poskočila od 7 na 10 kron 
in še več. Isto opažamo pri, drugih živilih. Ne ukrene se 
ničesar za hitro prepoved izvoza živil, mirno se gleda, 
kako razni krščeni in nekrščeni Židje in drugi prekup
čevalci izrabljajo priložnost in si kupičijo svoje zaloge 
in navijajo cene potrebščinam, namesto da bi vlada 
napravila energičen korak, hitro izdala prepoved izvoza 
živil in krmil iz države, uvedla ugodnosti za dovoz v pa
sivne kraje in podpirala pri tem morebitno akcijo občin 
in zadrug. Sliši se pač o nekakšnih konferencah, kate
rih sklepi pa bodo ostali najbrže le na papirju. Ali je 
potem čudno, da je ljudstvo nezadovoljno!?

Vzrok, biti nezadovoljen, ima gotovo najbolj naše 
slovensko kmetsko ljudstvo. Niso se še zacelile rane, 
katere je vsekala svetovna vojna kmetskemu življu, že 
ga tlačijo vedno novi davki, draginja in razne druge u- 
ime. če so si nekateri odpomogli med tem časom in po
plačali dolgove, morajo vspričo obstoječih okolnosti 
zopet si naprtiti novih. Obstoj marsikaterega malega in 
srednjega kmeta je že danes ogrožen in ne bo dolgo, ko 
bo pel boben in bodo prisilne dražbe posestev na dnev
nem redu.

Vem, da bodo nekateri rekli in trdili nasprotno. — 
Kmetu da gre dobro, da dobro živi, ima vsega v izobilju 
itd.! Kdor pa živi med kmetskim ljudstvom in ima pri
liko opazovati njegovo bogastvo in revščino, pride do 
drugega zaključka. Samo en vpogled v kmetske zadru
ge, hranilnice in posojilnice, katere so v tem oziru naj- 
merodajnejše, popolnoma zadostuje. Vloge v njih gi- 
nejo, kakor sneg pred solncem, posojila pa se dnevno 
množijo. Pomanjkanje denarja je na isti stopinji, ka
kor je bilo v dosedaj najhujših letih 1912—1914.

In vse to naši vladi in našim merodajnim krogom 
najbrže ni znano. Niti najmanjše volje ni uvideti, da 
bi se pomagalo ljudstvu! Koliko se je obetalo od strank, 
katere so sedaj na vladi, ljudstvu pred volitvami! In 
danes!?

Kljub dejstvu, da je ogromna večina v državi kmets 
kega stanu, se za kmetijstvo ni storilo prav ničesar po
zitivnega. Tudi izgledi za bodočnost so najslabši. Ob
lastne skupščine, za katere se nam meseca novembra ali 
kasneje obetajo volitve, bi sicer lahko storile marsikaj 
koristnega in v gospodarskem oziru dobrega za našega 
slovenskega kmeta, vendar se mi zdi to nemogoče radi 
jako slabe razdelitve mandatov v prid kmetskega sta
nu. In tudi to je zasluga sedanjih merodajnih vladnih 
krogov!

Enajsta ura bije! Naj bi se vsaj sedaj ob tej uri 
vzdramili merodajni krogi in šli na delo za obrambo in 
okrepitev kmetskega stanu. Naj bi se ravnali po reku 
nemškega pregovora, kateri pravi, da če ima kmet de
nar, ga ima celi svet. Z zboljšanjem gmotnega stanja 
kmetskega stanu zboljšalo se bo stanje tudi drugih sta
nov .zadovoljnost se bo vrnila med ljudstvo in z zado
voljnim ljudstvom bo zadovoljna, srečna in močna tudi 
naša mlada država!

Politični položaj.
Ministrski predsednik gospod Pasic se je odpeljal dne 

21. t. m. skozi Maribor v Marijine Lažne. Slovenijo bo te dni 
osrečil z inspekcijo socijalni politiki podrejenih uradov 
minister dr. Žerjav.

V Beogradu pobijajo pri ministrskk mizah draginjo: 
Dr. Žerjav, trgovinski minister in podtajnik finančnega mi
nistrstva dr. Popovič in zastopniki vseh večjih mlinov. 
Glavno besedo pri teh posvetovanjih imajo seve zastopniki 
mlinov. Ravnokar omenjena družba draginje gotoyo ne bo 
zbila navzdol, ampak navzgor.

Čudno posojilo. «Narodne Novine« so službeno utr
dile, da so vse vesti in sumnje o otežkočeni ali celo o 
preprečeni realizaciji amerikanskega posojila neosno-
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vane in izmišljene od raznih borznih špekulantov in tu
di na druge načine in po drugih potih se vlada mnogo 
trudi, da bi predstavila posojilo kot popolnoma gotovo 
in piede realizacije popolnoma točno. Velika večina po
litičnih in gospodarskih krogov vidi v tem posojilu ve
liko narodno zlo in sicer že od tedaj, ko se je o njem 
sklepalo in pogajalo, tedaj ko se je sprejelo baš tako, 
kot danes, ko bi imeli prihajali že prvi, vladi tako za- 
željeni obroki. Nasprotniki posojila se nikdar niso skri
vali, javno so izražali svoja mnenja v govorih in listih 
in danes so vse vladne izjave in vsa namiga vin ja praz
na, nepotrebna, minister naj rajši v pozitivni formi po
kaže ter utrdi, da bo res sprejel od Blerove bančne sku
pine sto milijonov dolarjev. Konstatirati je treba, ' da 
Blerova banka sploh nima teh sto milijonov dolarjev, 
od svojih sredstev jih ne more dati in tudi s pogodbo ni 
obvezana, da jih da. Drugič, Blerova banka je začela s 
subskripcijo od 25 milijonov dolarjev in tudi proti temu 
se je dvignila v Ameriki močna opozicija. Tretjič, vlad
ni listi so že javljali, da je prvi obrok na potu in da je 
minister denar že razdelil, prvi obrok se je navajal v 
iznosu od 25, pozneje 23 milijonov dolarjev, sedaj pa 
isti vladni listi trdijo, da potujejo v Beograd samo trije 
milijoni, 20 milijonov pa naj bi bil Bler obljubil izpla
čati do konca tega meseca. Vladni ljudje se sedaj čudi
jo, kako more biti kdo proti posojilu, kot da poslanci 
opozicije ne bi bili dovolj navajali in razlagali svojih 
razlogov. Posojilo se je sprejelo samo s politično pre- 
sijo, ne v državnem, temveč v interesu reputacije gosp. 
ministra in vlade. In če minister pravi, da je posojilo go 
tova in sigurna stvar, zakaj se potem razburja, ko se 
sklenjena stvar ne da več spremeniti. Nasprotnike po
sojila pozna, posojilo je proti njim sklenjeno, debat je 
bilo dovolj, minister lahko sedaj mirno čaka na dolarje 
in ko jih dobi, naj jih pokaže.

Srbsko stranko silno poveličuje beograjski Balkan ter 
pravi, da se z velikim razmahom širi po Bosni in Herce
govini. Opisuje neki shod ter trdi, da je že sama pojava 
te stranke navdušila vse prave rodoljube. Njen program je 
tako enostaven, da najde povsod največje razumevanje in 
zborovalci navdušeno kličejo kralju, bodočemu carju, kra
ljici, vojski in Veliki Srbiji. — Program je v resnici žele 
enostaven, zahteva Veliko Srbijo in Srbom prvo mesto v 
državi. Voditelji in prvaki Srbske stranke pa tudi ne bodo 
posebno natančni in vestni in bodo radi sprejeli vsakega v 
svojo stranko in med «prve Srbe», ki ima dovolj smisla za 
to, da vživa prvenstvo ter druge izkorišča.

O zavlačevanju občinskih volitev v Bosni in Hercego
vini piše sarajevska Pravda: Občinske volitve v Bosni in 
Hercegovini se zavlačujejo zaradi tega, ker vladajo dosedaj 
Bosno radikali. Radikalni vladarji Bosne pa tudi. hočejo, 
da gospodarijo nad Bpsno z gospodarskim sedežem v  Sa
rajevu. Do uprave sarajevske občine pa ne morejo' priti radi
kali drugače kot potom usiljenega komisarijata. V slučaju 
občinskih volitev bi dobili radikali v Sarajevu k večjemu 5 
do 6 odbornikov, postali bi ena najšibkejših strank. Po 
današnjem polit, razpoloženju med volilci bi se v  slučaju 
občinskih volitev najbolj ukrepili muslimani, tega dejstva se 
zavedajo radikali in nočejo izpeljati občinskih volitev 
Treba pa tudi pribiti, da propada Bosna s Sarajevom vred 
na vseh poljih in to samo radi radikalnih strankarskih in
teresov.

Bolgarija in Bolgari. ”
BOLGARSKA JAVNOST.

«L ’Echo de Bulgarie«: Govor Lojda Žorža v angleš
kem parlamentu je izzval v Atenah veliko radost. Na 
čast predsedniku angleške vlade se je v Atenah vršil o- 
bilno obiskan shod, ki je Lojda Žorža proglasil za «na
rodnega heroja«. To veselje Grkov pa ima precej pelina. 
Atenska politika se mora boriti proti številnim, njej 
sovražnim strujam. Angleški zunanji urad tudi ni brez
pogojno naklonjen Grkom in celo Lojd Žorž je ublažil 
svoj helenofilski govor s tem, da je izrazil potrebo, da 
se «obdrži ravnotežje« izmed nasprotujočih si skupin. 
Atensko poveličevanje Lojda Žorža je torej samo pri
krit protest proti enodušnim kritikam parlamenta in 
javnosti v Angliji proti grški politiki.

«Dnevnik«: Dne 19. t. m. se je vršilo veliko zboro
vanje trakijskih Bolgarov v Filiopoli, glavnem mestu 
Rumelije. Zborovalci so zahtevali plebiscit in avtono
mijo Traki j e pod pokroviteljstvom Zveze narodov. Tem 
upravičenim željam večine trakijskega prebivaltsva ne 
more biti resnega odpora.

«L ’Echo de Bulgarie«: Gl. 10 pravil Zveze narodov 
vsebuje za vse svoje članice jamstvo državnih meja in 
politične nezavisnosti. Na nesrečo pisava izvestnega ča - 
sopisja ne upošteva te določbe. Bolgariji se med vrstami 
očita, ker se je obrnila v London z zahtevo, da se pre
išče utemeljenost stalnih napadov sosedne javnosti. — 
Londonski sestanek pa je ponovno potrdil, da ostanejo 
v veljavi pravila Zveze narodov v interesu miru in bal
kanskih narodov.

Isti list odločno zanika vse «vesti grške javnosti gle
de podpiranja angorske kemalistične vojske in ponov
no zatrjuje popolno nevtralnost Bolgarije v grško-turš- 
kem sporu.

Isti list: Češkoslovaškemu ministru zunanjih zadev 
dr .Benešu se pripisuje inicijativa, da se raztegne Mala 
antanta tudi na Bolgarijo. O tem se baje namerava raz-



pravi jati na sestanku v Marijinih toplicah s Pašičem. 
Ker ne poznamo programa tega sestanka, se omejujemo 
samo na princip. Mala antanta je nova tvorba. Pred 
vojno je prevladovala ideja balkanske zveze. Diplomats 
ke spletke so uničile to delo. Odkrito povedano: jabolko 
razdora je bil — Carigrad. Dve struji ste se borili zanj: 
Berlin in Petrograd. Neizkušenost balkanskih državni
kov je onemogočila veliko vlogo, ki je pripadala balkan
skim državam v toku svetovne vojne v tem vprašanju. 
Posledice vojne so prisilile balkanske države v novo o- 
rijentacijo. Nova tvorba seskupljanja se ne more smat- 
irati kot balkansko zvezo. Mala antanta je nastala kot 
obramba proti vsem neprijetnim dogodkom in v  jamst
vo vojnih pridobitev. (Podčrtali mi. Bolgarija ne more 
namreč brezpogojno priznati storjene ji krivice, katere 
bi njen vstop v Malo Antanto potisnil za vedno z dnev
nega reda.. Op. ur. «Str.«). V Mali antanti, ki ima tudi 2 
nebalkanska zaveznika, nesporno prevladuje slovanski 
živelj. Bolgarija si je vedno prizadevala živeti v miru s 
svojimi sosedi, posebno pa s Slovani. S Češkoslovaško 
nas vežejo krvne vezi in smo ji hvaležni. Vendar pa 
smatramo, da je preuranjeno govoriti o kakršnikoli po
litični kombinaciji glede Bolgarije.

(Vsled navala gradiva smo morali za danes omejiti 
prostor tej rubriki, ki vzbuja vsesplošno zanimanje. — 
Op. ur.)

Po svetu.
Avstrija bi se rada otela poloma s pomočjo Češkoslo

vaške. Avstrijski kancler odpotuje v  Čehoslovakijo, da 
bi dobil tamkaj posojilo 500 milijonov češkoslovaških kron 
in bi se s tem denarjem vsaj začasno založile polomne av
strijske finance. Iz Prage bo potoval avstrijski kancler v 
Berolin in na ovratku iz Nemčije bo zopet v Pragi poset 
»d  Masaryka.

Problem Carigrada in Dardanel. Grški imperializem se 
šopiri na prav slabi podlagi, pa naj mu še tu in lam malo po
laskajo angleški listi. Danes še lahko pripravlja razne mani
festacije za svoj Carigrad in svoje Dardanele, ne sme pa 
pozabiti, da je to vprašanje redno interesiralo vse velike sile. 
Rusija, pa naj bo danes še tako razupita, rabi carigrajski 
prehod na svobodno morje. Rusija ne bo vedno stradala in 
ko nastopijo rodovitna leta, bo zopet izvažala in kako naj 
to stori, če bi bil prehod ladij odvisen od volje grških sara- 
fov. Ruraunija tudi zastopa idejo svobodnega, mednarodnega 
statuta za Dardanele, Bolgarija tudi in Turčija je obvezna 
po mirovnih dogovorih, da prepusti Dardanele svetovni 
trgovini. Kemalistična Turčija zahteva tudi svobodo 
Dardanel in tako je samo Grška, ki zahteva vse to za sebe, 
zato pripravlja vojsko, da si Carigrad vzame. Francozi in 
Taljani so v vprašanju Dardanel tudi nasprotni Grški in 
bodo že preskrbeli, da se grško-turški spor konča še poprej, 
predno se odtegnejo zavezniške čate iz Carigrada ter da 
nelsko vprašanje končno reši.

Francija se približuje Rusiji. Za 3. september je v 
Freiburgu v Badenu določen sestanek francoskega zastopni
ka Herriota s čičerinom in . Litvinom glede razprave o 
upostavitvi gospodarskih in kolikor toliko tudi političnih 
odnošajev med Francijo in Rusijo. Znano je, da francoski 
podjetni krogi za hrbtom svoje vlade tiščijo v Rusijo ter 
skušajo pripraviti vlado vsaj do neoficielnih kontaktov s 
sovjetsko Rusijo. Vlogo emisarja francoske vlade je pre
vzel lyonski veletržec in finančnik Herriot, ki se je že več
krat sestajal s čičerinom in vlada vesti o teh sestankih ni 
krogom, ki nočejo priti v Rusijo kot zadnji. Danes že faktično 
obstojijo gospodarski odnošaji Rusije s skoro vsemi evrop
skimi državami, samo, da še ni dosti tehničnih mogočnosti 
za pravo intenzivnost. Ruska vlada je povodom haaške 
konference predložila velik projekt koncesij, ki jih daje 
kot nadomestilo lastnikom nacionaliziranih podjetij in če 
tudi so vlade ta predlog odklonile, bodo vendar podjetniški 
krogi vseh držav in kakor vidimo tudi Francije, prisilili 
svoje vlade, da menjajo politiko napram Rusiji.

Moratorij za Nemčijo proti jamstvu. Belgijski 
ministrski predsednik Theunic je imel z belgijskim poslan
cem De Lacroix razgovor'o vprašanju reparacij. O vsebini 
razgovora se ne ve ničesar gotovega. Na vsak način je si
gurno to, da Nemčiji ne bp dovoljen zaprošen moratorij, 
fce bi se branila dati jamstva, če bi se radi tega morale uvesti 
sankcije, bi se nahajala Belgija ob strani Francije v  svrho 
izvedbe teh sankcij. O tozadevnih belgijskih namenih ne

Dolarje v Srednjo Evropo. Ameriški bankir Vanderlip 
je dovršil temeljite ankete o vpostavitvi Srednje Evrope. 
Izrazil je mnenje, naj bi prevzela upravo Avstrije kaka ame
riška banka. Nestalnost meničnih tečajev v Srednji Evropi 
onemogočuje vsakršno trgovino med posameznimi podo
navskimi državami. Kot rešilno sredstvo priporoča ustano
vitev nekakega centralnega urada na Dunaju s pomočjo 
kake ameriške banke ali bančnega konzorcija, ki bi podprla 
trgovske zaključke v trgovini in industriji z ameriškim do
larjem. Dolar bi na ta način postal denarna enota za med
narodni blagovni promet med posameznimi državami Srednje 
Evrope.

Beležke.
O beograjski policiji piše «Republika«: Policijski 

agent Jovičič je pretepal nekega jetnika, dva žandarja 
sta ga pa držala. Nesrečnik je vpil na pomoč. To je sli
šal g. Reis (švicarski strokovnjak za ureditev policije) 
ter je z okna svoje pisarne z drugimi uradniki vred opa
zoval to početje. Ogorčen vsled tega divjaštva je kar na 
licu mesta z okna dol protestiral. Pretepen jetnik je bil 
nato odveden v klet, g. Reis pa hiti v upravo ter zahte
va, da mu jetnika pokažejo. Sekretar pelje g. Reisa v 
klet. Tu se je jetnik zvijal od bolečin in stokal, sekretar 
ga pa še pred g. Reisom dvakrat udari ter opsuje, «za
kaj da se dere.« — Radi tega je šel g. Reis v notranje 
ministrstvo, da zahteva prepoved batinjenja in muče
nja v policijskih zaporih. Drugi dan je pa upravnik 
policijskih zaporov Manojlo Lazarevič poklical g. Reisa 
k telefonu ter ga ostro nahrulil: «Kako se morete vi me
šati v naše posle!« — Ali še more po vsem tem uprava 
policije trditi, da se v njenih zaporih ne pretepajo in

mučijo jetniki? — Pred nekaj dnevi je pa planil neki 
policijski agent v stanovanje neke starke v Gružanski 
ulici, grozeč, da jo zvečer vleče na policijo ter tam «po
licijsko izmlati«, češ, saj ti je znano, «kako policija bi
je.« Agent je prenehal s krikom in grožnjo šele tedaj, 
ko so se zbrali sosedje ter glasno protestirali. Vendar je 
pa agent pred vsemi zbranimi naglasil, da ima policija 
v Beogradu pravico, vsakega in ob vsakem času preis
kati in da bo tudi on še to noč to hišo obiskal. Ali je v 
Beogradu kako varstvo pred nasilniki, ki so na policiji 
nabrani in izbrani iz najgrših izmečkov? — Tako beo- 

; grajski list. Dan na dan prinašajo tudi druge podobne 
opise policijskega nasilja, na vladi so pa še vedno ljud
je, ki to sramoto podpirajo in prikrivajo.

Srbski sodniki med seboj. Beograjska «Tribuna« o- 
pisuje zelo značilno, kako si sodniki med seboj delijo 
pravico. — Po naredbi mestne sodnije v Požarevcu v 
Srbiji pride sodnijski pisar v stanovanje neke gospe, da 
uraduje v neki zapuščinski zadevi. Gospa se razburi in 
pokliče svojega sorodnika Nikoliča, ki je predsednik 
višjega požarevškega sodišča. Ta raztolmači zakon po 
svoje ter z grda vrže sodnijskega pisarja skozi vrata. 
Pisar se pritoži pri svojem šefu sodniku Karabatiču. Ta 
ves jezen najde višjega sodnika Nikoliča na ulici in 
pred «Grand Hotelom« sredi dneva ob kopici in gruči 
radovednežev, ki so prihajali od vseh strani, se je raz
vil lep in zanimiv sodnijski prepir. Najprej živa in sr
dita razprava, potem suvanje in udarci ob najgrših 
psovkah in da bo slika še lepša ,prizor še bolj zanimiv, 
sta se borilca ometavala še z naokrog ležečim kamen
jem. — Dopisnik še pristavlja, da so prebivalci Poža- 
revca izgubili vsako zaupanje v svoje sodnije in sod
nike. Saj ni čuda, če si med seboj delijo tako pravico, 
sodnijskim osobjem vržejo tudi razne govorice o tatvini 

i nekega testamenta in o poneverbi velike zapuščine. List 
zahteva nepristransko komisijo ministrstva pravde, s 
posebnim povdarkom, ker so tudi pristranske inšpekci
je in komisije.

Banditski režim v Črni gori. Pod tem naslovom je 
beograjski «Balkan« že večkrat opisoval nezdrave in 
strašne razmere v Črni gori. Ta list je poslal v Črno- 
goro svojega posebnega poročevalca g. Jovoviča, da o- 
piše tamošnje razmere. Že prvih dni svojega bivanja v 
Črni gori je bil ta poročevalec od režimskih ljudi dejan 
sko napaden in to še poprej, predno so mogli po Črni 
gori čitati, kaj je poročal svojemu listu. Iz Cetinja je 
šel poročevalec v Podgorico in računajoč z varnostnimi 
razmerami in nakanami nasprotnikov, se je podal v 
varstvo svojih prijateljev, ki so tudi zastražili njegovo 
stanovanje. Zadnjič je pa poslal g. Jovovič sledečo br
zojavko na uredništvo «Balkana«: «Policija je zaprla 
maturanta Vujoviča s petorico meščanov, ki so stražiti 
moje stanoavnje pred ponovnim napadom. Obtoženi .-o 
za izdajstvo! Med tem ko se nedolžni preganjajo, delajo 
nasilniki in napadalci demonstracije ter po kavarnah 
streljajo z revolverji. Vlada veliko ogorčenje meščanov 
proti tem nasilnikom, katere vodi šef financijske upra
ve. Prosim, ukrenite potrebno pri ministrstvu notran
jih zadev, ker pridè lahko vsaki čas do krvavih spopa
dov.« — «Balkan« prinaša to brzojavko ter obeta, da 
bo v najkrajšem času izposloval, da pride v interesu 
civilizacije v Črno goro posebna, tudi iz inozemskih po
ročevalcev in svedokov sestavljena komisija. V isti šte
vilki opisuje Jovovič, kako so ga pretepali. Kakor hitro 
so — L, da je on tisti Jovovič, ki napada omladince, so 
ga že obsuli v gostilniški sobi oboroženi s palicami in 
revolverji, pobili so ga na tla ih ko se mu je posrečile 
pobegniti v drugo sobo, so ga tudi tam zgrabili ter pre
tepati s palicami in pestmi, da jé bil ves krvav. Napadal 
ci so bili sami mladi uradniki finančne uprave s svojim 

i šefom Radulom Radovičem na čelu, ki je bil najnasil- 
nejši. Prebivalstvo strašno trpi pod terorjem teh ban
ditov ter si upa samo na skrivaj potožiti o svojem ob
upnem stanju.

Splošna stavka slov, rudarjev —
zatirani za svoje pravice. O pogajanjih rudarjev s Tr
boveljsko družbo smo poročali. Premogokopni družbi 
predsedujejo kapitalisti in krvosesi najhujšega kalibra, 
ki so dosegli v izkoriščanju delavstva doslej še nepo
znane mere in naravnost cinično krutost. Pogajanja so 
se razbila, pozneje je pa družba zvišala mezde z 20 K 
na «šiht«, obenem je pa podražila življenjske potrebš
čine v svojih magacinih ,na katere je 'delavstvo naveza
no — za 49 procentov. Z eno roko dajejo, z obema pa 
jemljejo, ropajo in plenijo! — Delavstvo se je vsled te
ga odločilo za zadnje sredstvo, stopilo je v ponedeljek 
v stavko, složno in enotno ne glede na politično mišlje
nje, kakor se je tudi poprej složno pogajalo.

Vsled trdovratnosti kapitalističnega vodstva, ki bo 
j seveda lahko razkošno živelo dalje, mora biti delavstvo I in vsa javnost pripravljeno na daljšo, morda več mese- 
I cev trajajočo stavko. Da bo moglo tudi delavstvo vsaj 
{ skromno živeti tekom stavke, v kolikor si za ta čas ne 
; bo drugje poiskalo dela, je izdalo na javnost, posebno 
i na kmetsko ljudstvo, sledeč proglas:

Občanom rudarskih revirjevl
Glad, kruti glad, preti 40.000 rudarjem, ženam in 

; nedolžnim otrokom, šestmesečne prošnje živih podzem- 
! skih okostnjakov, da naj se njihove plače ,ki znašajo 
! danes povprečno 70 K, povišajo, vse trkanje na vrata 
I Trboveljske družbe je bilo brezuspešno. Trboveljski ka- 
! pitalist je naše vnebovpijoče prošnje, jokanje naših že- 
I na in otrok, sprejel le s krutim posmehom.

Vsa sredstva so izčrpana, zato je prisiljeno delavst- 
i vo, da stopi v stavko.

Vi občani najbolj poznate bedno življenje nas tr- 
1 pinov, vi najbolj občutite našo strašno bedo, ker ni skoro 
! enega od vas, na katerega dobro srce ni ubogi, izmoz

gani rudar potrkal in tudi našel odprto srce in odprte 
roke. Vi, ki imate sami le toliko, da živite, ste vendar 

I vedno pokazali za nas seslradance usmiljenost in potr
pežljivost. Prepričani smo, da nas tudi sedaj ne boste 
zapustili, ko nas je izročilo 50 judovskih kapitalistov 

j smrti od gladu.
Naš boj proti izkoriščevalcu ni političen, on je go- 

j spodarskega značaja. Zato se je združilo vse delavstvo 
brez razlike strank, da kot en mož izbojuje svojo pra- 

I vico do življenja. Mi se hočemo v boju za najprimitiv- 
j nejše življenjske pravice strogo držati vseh zakonov in 

predpisov. Mi garantiramo za red in miren potek naše- 
ga obupnega boja. Mi smo navezani na vas, ker ste tudi 

; vi na nas.
Naša zmaga je vaša zmaga!
Mi smo trdo prepričani, da nas boste v našem ob- 

; tipnem ali opravičenem boju podpirali tako gmotno in 
potom kredita, kakor tudi moralno. Bodite prepričani,da 
vam bo delavstvo za to globoko hvaležno in strnite se 

j bodo še ožje vezi našega medsebojnega prijateljstva.
živela solidarnost občanov z delavci!
Trbovlje, dne 21. avgusta 1922.
Prepričani smo, da bo naša javnost delavstvo v pra 

j vičnem boju podpirala z vsemi močmi.

Stavka je dosedaj popolna v Trbovljah, Hrastniku, 
j Zagorju in Kočevju. Kmetsko in mestno prebivalstvo 
1 se je vsepovsod izjavilo solidarno z delavstvom. Samo v, 

Trbovljah je občinstvo nabralo prvi dan za stavkujoče 
; nad 10.000 kron. Orožništvo, ki se ga je seveda zbralo r, 

velikanskih množicah v vseh revirjih, hodi od trgove^
' do trgovca in obiskuje — seveda po višjem nalogu — 

vse one, ki so kaj darovali in jih zapisuje.
V vseh revirjih vlada absoluten mir kljub mnogo

številnim plačanim izzivačem. Delavstvo se trumoma iz 
seljuje na kmete. Cele karavane mož in žena vodijo svo- 

j je otročiče iz revirjev in potujejo — za kruhom.
Da pokažejo oblasti svojo naklonjenost in zaščito 

narodnim izkoriščevalcem trboveljske družbe, je dobil1 
od vseh delavcev izvoljeni in opolnomočeni zastopnik 
vseh rudarskih organizacij g. Stefanovič od okrajnega 
glavarstva Celje odlok, ki mu prepoveduje bivanje v; 
krajih okrajnih glavarstev Celje, Krško in Litija ter ga 
poživlja, da jih zapusti s prvim vlakom, če noče, da bo 
s silo odstranjen.

Javnost naj sama presodi, kje je pravica in kje je 
krivica!

Ali naj bo večja važnost za življenje v državi 50 
nemških in z njimi v bratskih objemih slovenskih ju- 
dov ali pa življenje 40.000 mož, žen in nedolžnih otrok?

Za stavkajoče rudarje. Začasa stavke rudarjev bo upra
va našega lista sprejemala darove za stavkujoče. Pozivamo 
vse socialno čuteče občinstvo, da nam pošilja darove ozir. 
jih pošlje na naslov: Zveza rudarskih delavcev, gostilna 

i Pravdič, Trbovlje.

Dnevne novice.
POZORI Z današnjo številko dobijo vsi naročniki,, 

katerim poteče naročnina s 1. ali 15. septembrom L L» 
moder križ na ovitku in položnico. Ako se med potom 
katera položnica zgubi, zahtevajte novo po dopisnici! 

j Naročnina znaša polletno 18 din. (ne 17.50), za če- 
I trt leta 9 dinarjev (ne 7.50). Vsem, ki še naročnine za 
i avgust (ali dalje) niso poravnali, se «Straža« v prihod

njem tednu ustavi.
Upravništvo «Straže«.

Veliki dekliški tabor se vrši dne 10. septembra v  Rečici 
ob Savinji n sicer za šaleško, Spodnjo in Zgornjo Savinjska 
dolino. Začetek ob 10. uri s slovesno sv. mašo in cerkveno 
propovedjo, kater bodo imeli prevzvišeni gospod škof dr. 
Ant. Bon. Jeglič. Za tem se prične tabor, kjer nastopijo go
vorniki in govornice posameznih župnij. Vse se vrši na 
prostem pred farno cerkvijo. Dekleta, pokažite ta dan, da 
se zavedate resnega časa, v  katerem živimo ter prihitite v. 
polnem Številu v  lepo Rečico.

Hujskanje in denuncijantsvo na nov in ob enem 
zelo enostaven način si je izmislil ljubljanski «Narod.« 
V nedeljo je prinesel proti našemu listu hujskajoč čla
nek pod zaglavjem «Kje ste, čuvarji države?« in da si 
olajša težko ponedeljkovo delo, ga je priobčil še enkrat 
v torkovi številki. Mogoče si ga prihrani še za večkrat 
v veselju in ponosu svoje umazanosti ter v o(a,,šavo u- 

! redniškega posla. Proti nam poziva državno pravdništ- 
j  vo ter se čudi, zakaj nas ni še zgrabilo. Povod te hujska 
; rije je naš članek «Krvavo obzorje?« Že vprašanje na~
: slova pove dovolj jasno, da smo samo vprašali ter opa- 
1 zarjali na perspektivo bodočnosti, ki se lahko razvije I 
; iz današnjih zelo pomenljivih znamenj in dejstev. Da j 

se hujska proti Bolgariji, je fakt, da sokolstvo privla
čuje zavedne in nezavedne militariste, tudi in s poro
čilom, da se je na kronskem svetu mnogo govorilo o 
vojaških zadevah z izrečno pripombo, «aa še niso za 
javnost«, nam je pa sam «Narod« postregel. Razmišlje- 
vanje o tem vendar ne more biti prepovedano, nevarno 
in strašno se zdi samo «Narodu«, ki se je misliti že dav- , 
no odvadil. — «Der grösste Schuft im ganzen Land, ist 
und bleibt der Denuncijant.«

Fej! Infernalna zlobnost najodurnejšega vdinjane- 
ga hlapčevstva te ali one smeri podlega policajdemo- 
kratstva je že od nekdaj značilna poteza slovenskega li
beralizma. Denuncijantstvu «Tabora« je prihitela na 
pomoč še brezzoba klepetulja s Pucljevo mesarico. Da
si je naš članek «Krvavo obzorje?« izšel v «Slov. Naro- 

! du« precej okleščen, vendar moramo priznati, da stara 
; fregata iz Knafljeve ulice ni izpustila bistvenega stavka 
j v našem članku: «Take vtise nam vzbuja kronski svet 

v Ljubljani ob priliki vojaških vežb pod hlapčevsko so
kolsko firmo.« Najbrž pa je ta stavek prišel v servilne 
stolpce «Sl. N.« pomotoma, ker bi mu sicer ne bilo m.j-



goče govoriti o «zlaganih vesteh« in «vojnih pripravah« 
na kronskem svetu. Laž, gospodje okrog «Naroda«, ima 
kratke noge, denuncijantstvo pa kratko življenje! Fej!

«Neosnovane trditve «Straže«. Pod tem zaglavjem je 
obelodanil znani slovenski radikal dr. Lenard v gornje- 
radgonski «Samoupravi« svoj zagovor, katerega je pod
pisal. V tem zagovoru pravi, da dr. Šušteršič ne more 
vstopiti v srbsko radikalno stranko, ker take ni in je 
nikdar ni bilo, ker obstoji samo «Narodno radikalna 
stranka«. V narodne radikalce so se sklepčno prekrstili 
srbski radikalci na svojem lanskem strankinem kon
gresu novembra meseca in to radi tega, ker so od tedaj 
začeli loviti v svoje srbsko radikalne mreže vojvodin
ske Nemce, Madžarje, Kočevarje in ujeli tudi dr. Le- 
narda. Pred dobrim letom so bili radikali samo Srbi
janci, a ker se jim je pred kratkem pridružilo nekaj 
nemških, madžarskih, kočevarskih elementov in slo
venskih stebrov ala dr. Lenard, pa so postali naenkrat 
radi pestre mešanice narodno radikalna stranka. Na
dalje trdi dr. Lenam, na njegov listič ni plačan iz dis
pozicij aKega fonda, ker tega fonda on, dr. Lenard niti 
ne pozna, a je sam plačan iz njega. Plačan biti, a za
trjevati, da ne vem od kod, kaj tacega zapiše laiuto sa
mo dr. Lenard. Končno pa našteva dr. Lenard vse ča
sopisje, v katerega je svojčas pisal, samo- «Stražo« in 
«Gospodarja« je previdno zamolčal, ker zna, da ta dva 
lista nista bila nikdar pod dr. šusteršičevim vplivom in 
bi bil lahko v njih umival sedanjega narodnega radi
kala dr. Šušteršiča čisto po svoji «rohneči« volji.

Onim, ki so vplačali za brnski tabor in se tabora 
niso udeležili, se na željo vrne vplačani znesek z 10 od- 
stot. odbitka v pisarni OP (Ljubljana, Ljudski dom) 
vsak dan od 3. do 5. ure pop. Onim, ki ne bi zahtevali 
vračilo vplačanih zneskov vsaj do vštevšega 5. sep
tembra t. L, se zneski ne izplačajo, ker pripravljalni od
bor JOZ za Brno s tem dnem sklene svoje račune. Ter
jatve napram pripravljalnemu odboru se v gorenjem ro 
ku lahko prijavijo tudi pismeno. Ljubljana, 21. av
gusta 1922. Pripravljalni odbor JOZ, Brno 1922.

Malo čudna blagovestnika. (Dopis od Sv. Lovrenca na 
Dravskem polju.) S sosednje župnije Ptujske gore prihajajo 
k nam novi znanilci modernega evangelija, ki so ga prinesli 
iz Prage ali iz Varšave, kajti tja hodijo baje črpat »svetopi
semsko učenost», oziroma tja hodijo zapravljat denar, sicer 
pa je to stranska stvar od kod jemljejo ti blagovestniki 
svojo učenost in modrost, mi bi le radi vedeli, hočejo li res 
osrečiti župnijo, prinašajoč jim sveto sokolsko blagovest. 
Kaj še, Ptujske gore niso mogli obarabiti, ker imajo Gorci 
trde glave in se ne dajo od mladičev upokojenih medicin- 
čkov slepiti, zato prihajata mlada Pečeja sem doli k Sv. Lov
rencu, morda najdeta tu ugodnejša tla za pohujšanje mladih 
fantov, kakor smo slišali, da se je eden izmed njih izrazil na 
Gori. Tudi na polju medicine jima odrekamo sposobnost, 
kajti mi ne verjamemo, da bi bil človek iz opice, če sta 
ona, mi nismo. Mi Lovrenčani, četudi nismo vsi klerikalci, 
vas blagovestnikov iz Gore nič ne potrebujemo, mi se bomo 
že sami organizirali brez vas in vaših nasvetov. Vidva pa 
ostanita raje pri vaši stroki in razlagajta raje Gorčem 
vašo opičjarijo, če vam bodo hoteli verjeti.

Razlika med demokratsko-samostojnimi zborovan
ji  in našimi. Iz Mozirja nam poročajo: Shod samo- 
stojnežev, kakor tudi demokratov v našem trgu se je 
ponesrečil, ni bilo mnogo zborovalcev, navzoči naši 
pristaši so liberalnemu poslancu burno ugovarjali in 
jim izpraševali kosmato vest. Radi tega so se naši trža- 
ni čudili, da je shod SKZ v nedeljo, dne 20. t. m. tako 
lepo uspel. Mnogobrojni udeleženci so mirno sledili iz
vajanjem poslanca Vlad. Pušenjaka o političnem po
ložaju in o gospodarskih razmerah v naši državi. Kon
čno je govornik žigosal početje naših liberalnih Soko
lov, ki blatijo po listih vse, ki ne trobijo v njihov rog, 
potem pa se silno razburjajo, ako se jih v naših listih 
pokaže v pravi luči. Zborovalci so odobravali delovanje 
poslancev SLS in izražali svoje želje glede dobave žita, 
zidanja šole v Lepi njivi in drugih gospodarskih za
dev. In v bodoče bomo po bodrilu poslanca delovali za 
procvit SKZ in za napredek naše gospodarske zadruge, 
katere se bomo tem bolj oklepali, čimbolj bo «slavni« 
župan Pevec proti isti rohnel in jo skušal uničiti.

Štiri stranke proti eni. (Poročilo iz Loke pri Zidanem- 
mostu.) 6. avgusta smo imeli v  naši občini volitev župana. 
Nastopilo je pri volitvah vseh 5 strank. Vse nasprotne stran
ke: Samostojneži, narodni socialisti, liberalci in socialni 
demokrati, ki pa imajo vsi skupaj samo 9 občinskih odborni
kov, so se združili proti naši Ljudski stranki, ki ima 15 
odbornikov. Begali so naše somišljenike, grdili našega kan
didata, misleč, da jim bo uspel razdor med pristaši Sloven
ske ljudske stranke. A njihov uspeh je bil — strahovit poraz. 
Za župana je izvoljen načelnik naše Kmetske zveze, Franc 
Koren, za svetovalce tudi naši vrli pristaši.

Posnemanja vreden nasvet. (Dopis iz Laškega). V nedel- 
dne 13. avgusa se je vršil v  Pivnici shod rudarjev glede 
rudarskih zahtev. Shod je sklicala Neodvisna strokovna 
organizacija rudarskih delavcev. Med drugimi zahtevami 
so pozivali govorniki delavstvo, da naj se izogiblje gostiln 
in lokalov, v katerih je naročeno «Jutro». Mi ta sklep po
zdravljamo in želimo, naj si ga poleg delavcev tudi naši 
kmetje oklenejo. Ob priložnosti pa bomo navedli imena 
gostiln in lokalov, kjer je na razpolago «Jutro». Obenem 
bomo navedli imena gostiln in lokalov, v  katerih so naročeni 
naši listi. — Delavec.

Portret Wranglovcev. (Dopis iz Solčave.) Delegacijo 
ministrstva financ v Ljubljani vprašamo, zakaj se ne nado
mestijo Wranglovci ob meji. z finančnimi stražniki, kakor 
je to sklenila Narodna skupščina. Dobro bo opozoriti koman
danta te ogranične čete na postopanje teh «stražnikov» 
pri nas, izmed katerih jih je 10 pobrisalo v  Nemško Avstrijo, 
eden se je obesil, ostali službo le površno izvršujejo, nad
legujejo in ogrožajo domačine, delajo dolgove, a za mejo 
se brigajo kot za lanski sneg. Skrajni čas bi bil, da se pre- 
prestavi od nas kapetan Srečko Miletič, katerega cele dneve 
iščejo njegovi podložni podčastniki, on pa popiva in vese
ljači okrog z ženskami, za službo a se ne zmeni. Naša dr- 
žaVa bo kmalu izgubila ves ugled, ako bomo še dolgo mo
rali trpeti «delovanje» teh obmejnih varuhov. Občinski uradi

lahko sporočijo komandatu slavne čine obmejne straže, koje j 
bivši člani sedaj najstrastnejše hujskajo v Nemški Avstriji j 
proti naši državi in blatijo vse, kar je zavednemu Jugoslo-

Ivanu sveto.
Afera Petrogradske založne banke. Narodni posla

nec Jovan Djonovič je stavil na ministra trgovine vpra
šanje glede kontrole nad to banko, ki upravlja z imo
vino ruskih beguncev. Banko je pripeljal Wrangel z o- 
stanki svoje vojske v Kotor ter si jo popolnoma prisvo
jil. Naše oblasti so to podpirale, ker so opustile vsako 
kontrolo- Banka je imela ob prihodu na naše ozemlje 
mnogo gotovine in še več raznih dragocenosti pri
vatne lastnine ruskih beguncev. Wranglovi ljudje te i- 
movine niso vrnili lastnikom, temveč so jo začeli tajno 
na lasno pest razprodajati. Geli zaboji srebrnega denar
ja in zlatnine so romali na neznane naslove, ruski emi
granti pa stradajo ter ob tem ropu svoje lastnine zaje
majo pomoč in življenjska sredstva iz naše državne 
blagajne. Nezaslišna Wranglova samovolja in zaniker- 
nost naše vlade se ostro obsoja med ruskimi begunci, ki 
stoje izven Wranglove organizacije. Poslanec je tudi 
doznal, da se nameravajo sedaj še zadnje zaloge te ban
ke: dragulji, dragoceno krzno, denar, nakiti odposlati 
nekam na Angleško, četudi se lastniki oglašajo in pro
testirajo, zato poživlja ministra, naj ne zanemarja svo
jih dolžnosti ter naj ne dopusti tega brezvestnega ropa.

Lep policijski direktor. Direktorja policije v Som- 
boru so odstavili. Ta policijski šef, Zultanovič po ime
nu, si je dobro osvojil znano načelo, da se da z oblastjo 
združiti tudi lepa «zarada«, samo da je bil neroden ter 
so ga pri dolgoprstnem poslu zalotili. Ministrstvo notra
njih zadev je odposlalo neko inšpekcijo in ko sta dva 
taka inšpektorja obiskala subotiškega policijskega rav
natelja ter ga vprašaja po takozvani domači ali nabavni 
kasi, se je ta odrezal, da je nima. Ko so pa inšpektorji 
uradno kaso odprli, so našli v njej poseben predalčki 
ga pa Zultanovič ni hotel odpreti, češ, da nima ključa 
pri sebi in da je v tem predalu itak samo njegova za
sebna korespondenca. V tem predalu je pa bil zatajen 
denar domače kase in ko so šli inšpektorji v drugo so
bo, je direktor predal naglo odprl ter skušal skriti 50 
tisoč dinarjev za neki naslonjač. V istem trenutku je 
pa vstopil zastopnik mestnega kapetana Tiringer v so
bo ter zalotil čednega direktorja pri delu. Pozneje so se 
odkrile še druge sleparije z državnim denarjem.

Teroristične grožnje. Novosadski «Deutsches Volks
blatt« poroča tole nezaslišnost: V naše uredništvo sta 
prišla dva člana nacionalistične omladine, neki Vuko- 
manovič in Ilič. V uredništvu sta bila urednik Dorotka 
in predsednik društva (nemškega Kulturbunda) Kraft. 
Odposlanci omladine izjavijo, da je «Deutsches Volks
blatt« prinesel proti omladincem hud napad pod naslo
vom «Teror« in da jamčijo in odgovarjajo Dorotka, dr. 
Perz in dr. Grasel s svojim življenjem za to, da se ne bo 
v bodoče nobene besede zapisalo proti nacijonalistični 
omladini, proti državi in proti Franciji. Urednik Do
rotka in dr. Kraft sta takoj šla na policijo, da prijavita 
to grožnjo, in kakor čujemo, sta omladinska odposlan
ca, ko sta bila radi tega pozvana, sploh zatajila, da bi 
bila kedaj v uredništvu ter kaj takega sporočila. — S 
tem se bo policija najbrž zadovoljila in jugofašisti bo
do še naprej grozili in najbrž mnoge svoje grožnje tu
di izvajali.

članek Ivan Topolšek se radi svoje vsebine, katera po
sameznikom ne ugaja, ne bo nadaljeval in zaključiL Vesti, 
da pisatelj sploh članka ni dogotovil, ne odgovarjajo dejstvu. 
Celi članek, kateri vsebuje zanimive podatke o poteku in 
razvitku slavistike zadnjega desetletja, bo izšel, skupno v 
drugem časopisu.

Na primieji velečastitega gospoda Ivana Granfola v Jur
šincih se je ob priliki licitacije nabralo za društvo «Slomšek» 
mariborskih bogoslovcev 1922 kron. Bog povrni!

Gospodarska geografija. Sestavil dr. Vinko Šarabon. 
V trgovinski razvoj trgovine in prometa nas uvaja Šarabon 
s Platonovimi besedami: kakor žabe okoli mlakuže, sedimo 
mi okoli Sredozemskega morja. To velja še dandanes takoj 
Za Italijani in Grki tudi nam Jugoslovanom, vsaj smo pokli
cani, da prevzamemo vso trgQvino in promet na morju za 
se in za svoje zaledje. Naj bi kmalu napočil čas, ko bi vse 
potrebne pa brezhibne izdelke lahko kupovali ceneje doma 
nego v tujini.! Sarabonovo lično delo obravnava temeljito, 
toda kratko in zelo pregledno: produkcijo, trgovino, promet 
in njegova sredstva. Zanimala bode knjiga pač vsakega iz
obraženca; potrebo sličnega, priročnega dela je živo občutil 
narodni gospodar, trgovec, pa tudi napredni zemljedelec. V 
jedrnatem slogu nam predava Šarabon tako poljudno, da mu 
nehote pazljivo slediš in knjige ne odložiš, preden je nisi pre
bral do konca. Polagajoč temelj prvi slovenski gospodarski 
geografiji, proučil je pisatelj mnogobrojne odlične nemške, 
angleške, francoske in italijanske spise; izluščil je jedro in 
nam jo nudi v kratki domači besedi. Renovabis faciem terrae 
(obnovil boš obličje zemlje). Zemeljske površine sicer ne 
moremo dosti izpremeniti; zatreti pa nam je mogoče mnogo
tere plevele ter nasaditi plemenite rastline, ki nas hranijo, 
odevajo, lečijo in naslajajo. Dvignimo neštete zaklade, ki jih 
skriva Jugoslavija v tleh! Obrnimo pogled na sinje morje 
in osvobodiipo se ozkih teritorialnih vezi. Tako in podobno 
nas bodri «gospodarska geografija», ki jo vsakomur najtop
leje priporočamo. Knjiga je izšla kot 3. in 4. zvezek «Znan
stvene knjižice» v zalogi Jugoslovanske knjigarne v Ljub
ljani in velja vezana 45 din.

Iz Celja.
Orlovski tabor v Celju. Dne 27. t. m. bo v Celju pod 

zvezni orlovski tabor, katerega so obvezna udeležiti se 
vsa štajerska okrožja. Tabor je zamišljen v velikem ob
segu. Pri sprevodu po mestu bota svirale dve godbi, sv. 
maša bo na Glavnem trgu. Po sv. maši slavnostno zbo
rovanje na Dečkovem trgu. Telovadni nastop bo na ob
sežni Glaziji. Nastopi tudi «Brnska vrsta«. Po telovadbi 
je ljudska veselica istotam. V nedeljo, dne 27. t. m. vsi

! v Celje. Pokažimo naši mladini, da znamo ceniti njeno 
delo.

Drznost g. komisarja pri celjskem okrajnem gla
varstvu. Dne 16. t. m. so šli nekateri možje občine Do
brna pri Celju se pritožit na celjsko okrajno glavarstvo, 
ker se ni nakazal občini celi vagon koruze, kakor je to 
odredilo celjsko okrajno glavarstvo prvotno. Na to u- 
pravičeno pritožbo se je odrezal g. komisar- Pinkava z 
besedami: «Vaši poslanci so krivi, na nje se obrnite, 
če hočete.« Demokratsko bedasta izjava iz ust enega ko
misarja. Ako bi se odrezal z zgoraj pribitim strankarsko 
prepojenim izgovorom kak srezki komisar v arnavtski 
Piškopeji, bi se ne čudili, da pa že tudi celjsko okrajno 
glavarstvo meji ob Albanijo, pa doslej nismo vedeli. To 
rej SLS poslanci so krivi, da nakaže glavarstvo eni ob 
čini celi vagon koruze, a faktično ga pa potem izda pol 
ali še manj. Naši poslanci imajo dovolj intervencij po 
Beogradu in Ljubljani in sedaj zahteva g. komisar Pin
kava, da se tudi pri njem posreduje potom poslancev, 
ker je prvotno nakazal celi vagon, a pozneje pa vsled 
demokratske zagrizenosti samo nekaj! G. Pinkava pri
poročamo našim poslancem, pa ne radi intervencija, 
ampak da ga. porinejo v žehto, da bo drugič znal: Celje 
ni kje v Makedoniji, ali ob albanski meji, ampak v sre
dini kulturne Slovenske Štajerske.

Kako rešujejo invalidsko vprašanje? Iz krogov celjskih 
invalidov smo prejeli: Že štiri leta rešujejo invalidsko vpra
šanje, a še danes se ne ve, ako bo sploh kedaj rešeno. S 
tem vprašanjem si belijo glave razni strokovnjaki, izdajajo 
razne naredbe, toda tem ljudem ni za pravično rešitev tega 
vprašanja, ni jim za to, da bi invalid, ki je izgubil svoje 
zdravje, svoje zdrave ude, mogel sebe in svojo družino 
preživljati. Da nas invalide spravijo s sveta, so si med dru
gimi umislili sledeči satansko zlobni načrt: V Celju na 
primer je bil zgrajen invalidski dom, kamor so pošiljali in- 
valide-učence in nekaj takih invalidov, ki že štiri in več 
let čakajo, da bi prišli do primerne eksistence. Da nas inva
lide spravijo s sveta, so začeli pošiljati v ta invalidski 
dom na tuberkulozi težko bolane iz Golnika, češ, invalidi, 
ki se nahajajo v tem domu bodo vsi ppostali bolni na jetiki 
in invalidsko vprašanje bo rešeno. Toda gospodje, nehajte 
s takim početjem, naleteti utegnete na presenečenja, kajti 
na tak način se v nobeni kulturni državi ne rešuje inva
lidsko vprašanje.

Državna krajevna zaščita dece in mladine v Celju ima 
svoj redni občni zbor v petek, dne 25. avg. ob 8. uri zvečer 
v mali dvorani Narodnega doma po sledečem sporedu: 1. 
Poročila odbora. 2. Volitev. 3. Predavanje gospodične Aloj
zije Stebijeve, voditeljice odseka za zaščito dece in mladine 
v Ljubljani o bistvu dela za zaščito dece in mladine. 4 . Slu
čajnosti. Vsem, katerim je na srcu naša uboga deca, vabi od
bor.

Iz Maribora.
Denuncijantom krog «Tabora.« Za «Stražo« se je 

zagnal v denuncijante pri «Taboru« hvalevredno toda 
nerodno tudi «Naprej.« Gospoda krog «Tabora« se raz
burja radi te jej neljube žehte in skuša zavrniti očitek, 
da bi ona pošiljala policijo v «Stražino« uredništvo. 
Seveda, nobeden od «Taborovih« sotrudnikov ni pogra
bil policaja s ceste in ga pripeljal k nam, ampak «Ta
bor« nam je nagnal policijo na vrat s čisto denuncijant 
sko izmišljotino, da ima «Stražino« uredništvo nekake 
tajne zveze z Bolgari. Gospoda krog «Tabora« se je že 
proslavila večkrat kot tajna zaupnica za Maribor hva- 
labogu rajnega policijskega šefa Senekoviča, kateremu 
je glavna «Taborova« moč izmišljeno sporočila svoj 
čas, da bi bil pisec «Stražinega« članka «Dvojna mera« 
ob prilika Draškovičevega umora izustil v kavarni be
sede: «Prav je tako.« Radi ravnokar pribitega denun- 
cijantstva je hotel Senekovič iz Maribora izgnati naše
ga člankarja in smo njegov izgon preprečili z največjim 
naporom in po temeljitem dokazovanju, da je gospod 
od «Tabora« g. šefa policije čisto izmišljeno ovadil. Iz
java «Tabora«, da lahko kdo vzame njegove denun
cijantske notice kakor mu drago, je pač tako razumeti, 
kakor bi šel kak policijski agent in ne bi ovadil osum
ljene osebe potom predpisanega formularja, ampak tele 
fonično ali pa po kaki tretji osebi. Zahrbtnih ovaduhov 
se ogiblje vsakdo in tega bi se morali zavedati tudi ko
vači «Tabora«!

Treznost na mariborskem katoliškem shodu in — 
«Tabor.« Kakor smo pričakovali, se je zagnal «Tabor« 
tudi v naš mariborski katoliški shod in očita nekater;»-i 
udeležencem, da so po shodu popivali po gostilnah in 
zbijali «mastne« šale. Na izmišljotine «'Taborovega» 
dopisnika odgovarjamo, da smo videli med posetniki 
našega katoliškega shoda več alkoholu in «mastnim« ša 
lam udanih elementov iz nam nasprotnih taborov — 
tudi iz JDS vrst. Radi verjamemo, da so ti ljudje, vi
deč sijajen obisk našega shoda in navdušenje ljudskih 
mas za katoliške ideje, se razkropili po shodu iz jeze 
nad našimi uspehi po gostilnah, tamkaj na gnev po 
demokratsko sokolski navadi popivali tér zbijali v pi
janosti, ker drugega itak ne znajo, nemoralne kvante in 
šale.

Da se ne pozabi. Naknadno sem dognal, da je posebni 
vlak z udeleženci Orlovskega tabora v Brnu (ob povratku) 
moral radi neumljivih razlogov čakati v Spielfeldu celih 
132 minut. Krivda ne leži na strani postajnega vodstva v 
Spielfeldu, marveč v prometnem uradu Maribor gl. k. Naj
brže so gotovi gospodje uživali svoj «špas», ker je moral 
vlak, odvisen od njihove milosti, čakati tako dolgo na od
hod. A li morda ne? Kaj?

«Quod capit, capiat« tako latinščino zna samo «Ta
bor«, kjer so nastavljeni le prvostepeni sotrudniki. Ta 
zgoraj pribiti latinski nestvor smo že enkrat čitali v 
«Taboru« in smo menili, da ga je potvoril v popoln ne
smisel tiskarski* škrat, a ker se je v torkovi številki zo
pet prikazal, smo prisiljeni, da obelodanimo «Tabo- 
rovo« znanje latinščine, ki je še slabše, kot svoječasni 
direktorjev «Zapihal je jug«! Ako je vsa gospoda pri



«Taboru« pozabila na fundament latinskega jezika (če 
je sploh kateri od gospodov kèdaj duhal latinščino, Op. 
stavca), pa bi naj latinske reke cenzuriral gospod Vo
glar, ki je izprašan iz latinščine vsaj za nižje razrede. 
Zakaj segate po fosilnih tujih rekih,, katerih sami ne 
razumete, ko pa imamo dovolj lepo razumljivih sloven
skih. I

Na Pobrežju pri Mariboru se vrši v soboto, dne 26. 
t. m. ob pol 8. uri zvečer v gostilni Tončič zborovanje 
Slo. ljudske stranke. Poročala bosta narodni posiamo 
Franjo Žebot in tajnik Golob. Naše somišljenike prosi
mo in opozarjamo, da se shoda sigurno udeieže!

Wranglovce so morali razorožiti. Naši mejni stia- s 
zarji Wranglovci posečajo naš Maribor oboroženi z | 
ločnimi granatami, katere jim bingljajo izza pasu. Ti \ 
z granatami oboroženi Wranglovci popivajo po mari- j  
borskih gostilnah in se vračajo potem s šentiljskim j 
vlakom nazaj na mejo. Potniki so se že večkrat pritože- ; 
vali, kake nevarnosti jim grozijo od pijanih Wrang- j 
lovcev, ki se še radi igračkajo z ročnimi granatami v va j 
gonih. No, včeraj je bilo ogorčenje občinstva napram j 
oboroženim Wranglovcem na mariborskem kolodvoru j 
tako veliko, da je morala vmes poseči policija in Wran- > 
'glovce razorožiti. Wranglovcem se bo tako dolgo dovolje 
vaio nositi po Mariboru in v vlaku ročne granate, dok- \ 
ier se ne bo zgodila kaka večja nesreča, ki bo zahtevala j 
več človeških žrtev.

Nova velika stanovanjska hiša. I. hrvatska štedi- j 
onica bo letos zgradila v Koroščevi ulici tri nadstropno s 
veliko stanovanjsko hišo. Mestni svet je v seji dne 22. j 
t. m. odboril načrte.

Mariborski izvoščeki bodo odslej tako le razdeljeni j 
opravljali dnevno službo: Na Glavnem trgu 2, na Graj- j 
skem 6, Vodnikovem 2, Petrovem 2, na Aleksandrovi \ 
cesti 8 in na glavnem kolodvoru 9. Mestni svet je od- j 
obril ta načrt. J

V nedeljo, dne 27. avgusta se vrši ob 3. uri popoldne \ 
običajni mesečni sestanek izobraževalnega društva za | 
Lajtersberg v prostorih g. Sarneca. Na dnevnem redu j 
je razen drugih točk tudi velezanimivo in za sedanji j  
čas primerno predavanje, katerega naj nobeden društ- j 
venik in prijatelj izobrazbe ne zamudi. Ob enem se s ! 
lem potom vabijo vsi katoliško misleči občani k društvu I 
ki toliko koristi posebno še s svojim pogrebnim odse- j 
kom. Torej na svidenje.

Pokrajinska razstava v Mariboru (od 8. do 17. sept.) t 
Delo na razstavnem prostoru redno napreduje, skoro vsi , 
paviljoni so že dogotovljeni. Treba bo samo še očistiti pro
stor ter paviljone opremiti. V lastnem interesu vseh razstav- 
Tjalcev je, da pravočasno naznanijo svoje želje glede posebne 
opreme in dekoracij prostorov in paviljonov. Vozne olaj
šave za razstavljalce in za posetnike pokrajinske obrtne 
razstave. Prometno ministrstvo in ravnateljstvo južne že- j 
posetnikom razstave na vseh železniških progah naše dr- • 
iave polovično vožnjo tako za osebni promet kakor za dovoz [ 
in odvoz razstavnega blaga. Tozadevne legitimacije se bodo j 
4 edni razposlala na vse kraje naše države, tako, da si jih s 
■bo lahko vsakdo pravočasno nabavil. Opozarjamo pa na j 
io, da je legitimacija brez znaka oziroma znak brez legiti- j 
macije neveljaven. Znak se je uvedel za to, da se vse posetni- | 
ke razstave takoj spozna in se jim lahko gre na roko, brez, ! 
da bi bilo treba dolgo povpraševati. Preskrba prenočišč za ’ 
obiskkovalce razstave. Vse zunanje obiskovalce in razstav- , 
ljalce opozarjamo, da jim na željo preskrbi prenočišče i 
stanovanjski odsek razstavnega odbora, ki bo ves čas raz- j 
stave permamentno v službi. Priporočamo vsem obiskoval- ■ 
•cem, da se tega odseka v najizdatnejši meri poslužujejo, da j 
se na ta način prepreči vsako odiranje. Vse tozadevne želje * 
se lahko takoj sporoče temu odseku z natančno navedbo, za | 
ikolko oseb in dni se želi prenočišče, skupno ali posamezno j 
itd. Istotako se naj vse event, pritožbe glede prenočišč temu ; 
odseku sporoče. Pisarna razstavnega odbora se nahaja v 
Tazstavnem prostoru v Prešernovi ulici, kamor se naj blago- j 
'volijo obrniti vsi interesenti, kjer dobe vsa pojasnila in na- j  
vodila za razstavo.

Izjava. Dne 19. t. m. sem zvedel, da se bode zvečer vr- j  
šila seja (Zagorskijeve) Slovenske neodvisne gospodarske | 
stranke v gostilni gospoda Oroviča. Iz radovednosti in miš
ljenja, da je v gostilni pristop vsakemu dovoljen, sem se tudi j 
ja z  udeležil te seje kot poslušalec. Pri tej priliki se mi je od l 
Zagorskijeve nasprotne družbe očitalo, da sem tudi jaz 
pristaš te stranke, da celo, da sem soustanovitelj in da sem 
svojo prijavo o tej zadevi oddal kr. policijskemu komisari- 
jatu v  Mariboru. Ker to ne odgovarja resnici, sem tozadevne 
korake takoj ukrenil pri policijskem komisarijatu ter tem 
potom javnosti, da nisem pristaš te stranke, pač pa sem 
■nepolitik. M. Samida.

Pojasnilo. Ker imamo na kolodvorski pošti več oddel
kov, in z začetno črko <N> več uradnikov, prosim, naj se po
pravi v Straži od 18. avgusta notica s kolodvorske pošte 
samo v toliko, da se izpiše ime «Nagu», ali se pa naj glasi: 
pri »Pri carinski pošti> (ker je to en oddelek kolodvorske 
pošte), da ne bodo drugi uradniki mislili, da se njih tiče.

Državna borza dela v Mariboru- (Stanje delovnega trga. 
— Tedensko poročilo za čas od 6. do 19. avgusta 1922). 
Prosta mesta so bila prijavljena: 153 moškim, 94 ženskam, 
skupaj 247. Dela je iskalo 295 moških, 128 žensk, skupaj 
423. Zaposliti je bilo mogoče: 121 moških, 50 žensk, skupaj j 
171. Brezposelnih je ostalo 504 moških, 227 žensk,, skupaj ; 
731. Promet od 1. jan. do 19. avg. 1922 izkazuje 9333 strank in ! 
sicer 4474 delodajalcev, 4859 delojemalcev ter 2201 uspešnih ! 
nakazil dela. Delo dobijo: hlapci in dekle, viničarji, drvarji, j 
kamnosek, železolivarji, kovači, kleparji, kovinostikači, ar- j 
maturni strugar, brusač medenine, delavci kos in srpov, lesni j 
strugarji, žagarji, sodarji, mizarji, kuharice in dekle v j  
gostilno, slaščičarji, sobaricam, gospodinjsko osobje itd. i 
Dela iščejo: hlapci, dekle, majarji, viničarji, oskrbniki, eko
nomi, gozdarji, rudarji, kovači, železostrugar, ključavni
čarji, elektromonterji, mehaniki, kolarji, mizarji, žagarji, 
sedlarji, čevljarji, krojači, šivilje, peki, mesarji, mlinarji, 
natakarji in natakarice, hotelske sobarice, kuharice in služ- j  
kinje za v  gostilno, dimnikarji, sluge, strojniki, tovarniški ! 
delavci in delavke, kontoristinje, trgovski pomočniki in po- j 
moćnice, dninarji in dninarice, šoferji itd. Splošen pregled: ! 
Brezposelnost stalno in ostro narašča. Prijavljenja prostih 5

mest je zadnji čas zelo padlo. Življenske prilike nekaterih 
delovnih slojev so vsled rastoče draginje precej obupne. 
Ako bo šlo v ti smeri dalje, bo postalo brezposelno vpra
šanje tudi v naši državi vprašanje široke javnosti, zlasti, ker 
so sredstva za odpravo brezposelnosti in njeno omejitev 
zelo nezadostna.

G L A D I A T O R J I .  ;
(140. nadaljevanje.) | 

In danes je moral temu načelu žrtvovati tudi življenje, j 
ki mu je bilo dražje, nego njegovo lastno —. j

«Bodi, kakor ti hočeš!» je dejal z mirnim glasom, kl I 
je iz njega še drhtela teža samopremagovanja. «Mesta ne \ 
moreš drugod zapustiti ko skozi tajno rov. Pismo bo pri- \ 
pravljeno o polnoči. Pred solnčnim vzhodom mora biti v \ 
Titovih rokah!» t

Gospodarji sveta.
Uro pred solnčnim vzhodom je rimska predstraža » 

ustavila Kalho ob robu tabora.
Po skrivnem rovu je srečno prišel iz mesta, nihče ga \ 

ni opazil.
In to ni bilo lahko. Bližnjo okolico obzidja so oblegan- ‘ 

ci stražili s skoraj večjo pozornostjo, ko napadalci. Kajti j 
dan na dan so miroljubni meščani skrivaj zapuščali mesto | 
in iskali zavetja in pomoči v taboru in mnogi drugi so še ; 
čakali na ugodno priliko, da bi ušli lakoti in grozotam j  
Jeruzalema in se izročili usmiljenju zmagovalcev. Zato so | 
bili zidovi in vsi vhodi strogo zastraženi in vsako občevanje ; 
s sovražnikom je bilo pod smrtno kaznijo prepovedano, jj

Nikakor torej ni bila nezgodna nevarnost, ki se je v i 
njo podajal Kalha, ko je nesel rimskemu vrhovnemu pove- { 
ljniku mirovne ponudbe svojega brata.

Straža, ki je ustavila Kalho, je poklicala bljižnega j 
stražnega poveljnika, in ta, mlad, visokozrastel centurion, -j 
se mu je ponudil, da ga takoj pelje pred Tita.

Ko je stopal Kelha s centurionom skozi tabor, je imel 1 
priložnost, spoznavati in občudovati moč in silo oblegajoče j  
vojske.

Vrste šotorov so bile potegnjene z matematično toč- \ 
nostjo, celo platneno mesto je ležalo pred zavzetim možem j  
miru. — Po sredi tabora je vodila več ko sto korakov ši- ! 
roka ulica, šotori tribunov in višjih častnikov so stali ob | 
njej. Od glavne ulice so se pravokotno cepile vse postran- j 
ske ulice. Ta priprosta oblika je olajševala promet in j 
je onemogočila vsako zmešnjavo. Med šatori in obkopi, j 
ki so obdajili tabor, je ležal dvesto korakov širok prostor. . 
In je bila nameščena prtljaga, plen, živila, tovorna živina j 
in drugo in tu so se postavljale čete v bojni red. S

Če je Kalha kedaj sanjal o možnosti, da bi se mogli f 
Judje uspešno ubraniti Rimu — danes je to misel opustil. \

Ko je stopal za svojim vodjem skozi dolge, bele ceste, j 
ob katerih je počivala legija za legijo — takrat se je na j 
lastne oči prepričal, da je bojna moč Rima nezlomljiva in j 
da se jej res nobeden nasprotnik ne more ustavljati. Osu- j 
pel je gledal bogato množico blestečega se orožja, postav- j 
ljenega v enakomernem redu pred vsakim šatorom, čudil ■ 
se je radevoljni pokorščini in odkritosrčnemu spoštovanju j  
vojakov do njihovih častnikov, z žalostnimi očmi je zrl j 
na obilico živil in vode, ki je bila v tako mučnem nasprotju j 
z gladom, žejo in pomanjkanjem oblegancev —.

Vrsto za vrsto je prekoračil v nemem začudenju in j 
zdelo se mu je, da je še vedno tako daleč od generalove- i 
ga šatora ko pri prvem koraku — in priznaval si jj 
je, da njihov sovražnik ni nič manj nevaren Judom po s 
številni nadmoči, ko po svoji disciplini, svojem redu in po J 
obilici vseh bojnih priprav. j

Pred ogromnim platnenim šatorom se je končno usta- j  
vil centurion. Močna straža desete legije je slonela pred f 
vhodom na svojih dolgih sulicah. , jj

Na migljaj centurionov sta pristopila dva vojaka kakor j 
stroja in nepremično obstala vsak na eni strani Kalhovi. J 
Centurio je izginil v šatoru, pa se koj vrnil s tribunom. j

Ta je odposlanca kratko vprašal, česa želi, mu pomig- ; 
nil, naj gre za njim, — dvignil zastor — in Kalha je stal j 
pred Titom, vrhovnim poveljnikom rimske vojske, in pred j 
njegovimi častniki.

Zbor častnikov se je razmaknil in Tit je stopil k odpo- j 
slancu obleganega Jeruzalema.

V polni bojni opremi je bil, taka je bila njegova na- jj 
vada. Edino razkošje, ki si ga je dovoljeval zmerni in 
skromno živeči general, je bilo njegovo sijajno orožje, bo- 1 
gato obloženo z zlatom. Mnogokrat je že skoraj z življenjem 
plačal to svoje bojevito veselje. Ker kedo je bil v bojnem 
vrvenju bolj viden, nego ponosni Cezarjev sin v svojem 
zlatem oklepu? Kedo boljši plen, naj si je prišel živ ah 
mrtev sovražniku v roke, nego sin Vespazianov in dedič 
svetovnega rimskega imperija?

Visoko vzravnan, v dostojanstvenem miru, vreden 
predstavitelj mogočne rimske vojske, kateri je poveljeval, \ 
je stal sredi šatora. Njegovo krepko, polno telo je nosilo j 
jeklene oklepe z lahkoto kakor platneno tuniko. Njegov 
plemenit obraz in vsa njegova možata zunanjost je pričala 
o plemenitosti njegovega značaja in o neustrasenosti njego
vega značaja in o neostrašenosti njegovega srca. Njegove ; 
kretnje so govorile o tistem samozaupanju in spoštovan
ju lastne osebe, ki izvira iz neomadeževane duše in iz vesti g 
lastne moči. Vojaka in princa mu je bilo videti na vsakem j 
pedenju njegove zunanjosti.

Pa nekaj posebnega je bilo v njegovem obrazu, kar * 
je dajalo v srce segajoči čar njegovemu lepemu odkrito- ! 
srčnemu obrazu. Poleg vse možate drznosti se je še namreč j  
skrival v globočinah teh pogumnih oči tudi sijaj, bi rekel, j 
ženske nežnosti in milosrčnosti, ki je dajal zaupanje pro- j 
silcu in tolažbo ujetniku. In nekaj neizrekljivo mehkega je | 
ležalo v njegovem redkem smehljaju, ki je mogel biti last j 
le ljubeznivega, prisrčnega in čistega značaja. Bil je izraz jj 
moža, ki ni zmožen samo velikih dejanj in drznih naklepov, j 
ampak tudi mehkih spominov, ljubkih misli, družinskih čuv- ; 
štev, velikodušnosti, usmiljenja in požrtvovalnosti.

Trdo za generalom in kažoč ostro nasprotje z njim \ 
v vsej svoji zunanjosti je stal častnik, ki je užival manj 
zaupanja, ki pa vkljub temu ni bil brez velikega vpliva. — 
Med prvimi očmi, ki ji jih je srečal Kalha pri vstopu v ' 
šator, so bile oči tribuna Julija Placida —.

Za svoje velike usluge, ki jih fe skazal Vespazianu,

je dobil visoko poveljstvo v rimski vojski. NajpravičnejšH 
vseh cezarjev ni mogel in ni smel prezreti moža, čigar 
brezobzirnost in vstrajnost mu je pripomogla do prestola. 
Tit, njegov sin, je moral priznati pravico vedno priprav
ljenemu pogumu in visokim vojaškim zmožnostim tribu
novim, četudi je popolnoma spregledal njegov značaj in 
ga zaničeval.

In tako se je Julij Placid znašel na mestu, odkoder je 
mogel nadaljevati svojo priljubljeno igro in spletkariti,, 
kakor je sklenil nekdaj v Rimu zoper Voteli ja in se pogajali 
s Hipijo pri čaši vina za morilce Cezarjeve.

Kajti tudi ta upokojeni gladiator je bil navzoč. Seveda 
ni bil več borbeni učitelj, ampak poveljnik številne čete, 
ki si je priborila slavno ime s svojo drznostjo, ki je bila 
strah oblegancev in ki je niti deseta legija ni dosegla.

Po umoru Cezarjevim so se gladiatorji združili v četo 
plačanih najemnikov-vojakov s Hipijem na čelu in so se 
ponudili Vespazianu v službo. Pod usodnim imenom «Iz
gubljena legija» so nastopali ti drzni ljudje v prvih vrstah 
pri vseh takih podjetjih, ki so zahtevala divji, brezobziren, 
pogum, kjer je bila nevarnost največja in kjer je bilo ne
spametno izpostavljat redne čete.

(Dalje prihodnjič.)

Insevati imajo vsled razširjenosti planinskega koledarja 
največji uspeh. Cena strani na ovitku je 120 din., na notra
nji strani 100 din., pol strani 60 din., četrt strani 35 din. Cenj. 
gg. inserente prosimo, da pošljejo besedilo za svoje inserate 
vsaj do konca avgusta založništvu v  Maribor, Krekova uli
ca štev. 5.

Mnogi se ne zavedajo, da z neplaćanjem planinskega 
koledarja za leto 1921 in 1922 onemogočijo njega nadaljnje 
izhajanje. Ker vemo, da je temu kriva samo pozabljivost, 
prosimo, da nam vsi dolžniki (in teh ni malo) takoj v poš
ljejo dolžne zneske ter se s tem obvarujejo nepotrebni!» 
stroškov, ki bodo nastali vsled izterjanja. — Založmštv«-,

S E N O
slamo, drva ter

premog, žito, krompir, sadje 
in druge deželne pridelke 
— kupuje in prodaja —

OSET ANDREJ, MARIBOR
Aleksandrova cesta štev. 57, 
telef. 88. 1'.—323

Širite naše liste!

Smim fožek kotli
vaiai 7 in pol leta star za vsako 
vožnjo sposobeD, je  na prodaj. 
Kupci naj se obrnejo na tvrdko 
M. Berdajs, Maribor. 2 3 3,7 '

Drva
seno, slamo, premca, 

j trgovsko oprano, kangle 
i za mast, strd, iesih, sode 
i i. i  d ima na prodal

M o d e l e  č e v l j e v !  a n d r e i  o n i
* Msrifesr, ßleksandHra c* 
i t  57.2-5.389 Telefon g g ;

j P O Z O R I
A l. Gniušefc, M aribor; 
S i m i  trg štev. S

v celih serijah iz lepenke, 
po modernih kopitnih obli
kah ali amerika iških oblikah 
izrezane, dobavlja za tvor
nice obuvate in čevljarje. 
Apartne, elegantne oblike. 
Velikanska izbira novitet za 

vsako sezijo.

Zgornje ćete
izdelujem iz od naročnika 
mi do poslane ga materijala, 
prvovrstno, hitro in poceni. 
Posebna delazmožnost v 
montiranja zgornjih delov, za

telarne obirate.
Nakup, re paratura in prodaja

čevljarskih strojev.
Zahtevajte prospekte od

Ralph F. Richter,
Sabotica VI,

Poučevanje
v vseh strokah modeme, 
mehanične izdelave obuvala. 

Zahtevajte prospekte! 
9-33lstl.

m
prodaja

žičnate žimnice (Drateinsatz) po 
K 560'—, a trik-žimnice 3 delne 
po K 2150'—, impregnirane pla
hte za vozove, mlatilnice, konje 
kvadratmeter po K  250* vrvi 
za zvonove, studence, seno in 
perilo, vsaka debelost in dol
gost kg K  120'—, 170'—, Strange- 

' za konje par K 44'— do K 90 —, 
uzde navadne in pletene po- 

; K 30'— in K  36’—, zaloga hla>
! čevine, žamet rižasti, platna,.
' racmožlina, plavotiska, lincer- 
druk, cajghlače, spodnje hlače,' 
SC ijce vsake vrste, predpasnike 
iz klota in plavo tiska, obleke J 

j za dekleta, moške predpasnike, 
robce, slamnjače po najnižjih 
t— 10 cenah. , 3S8

Zlatorog milo, kristalno sodo, bučno olje, rfž,. 
kavo, žafran, papriko, kolinsko kav in o primes, 
Ciril in Metodove vžigalice, kelom&z la, Ilirija 

in Chpnlia kremo, papirnate vrečice«MSMSseaaas*»'mm  ̂prodaja samo na debelo-

M A O Ü . N  F A B I A N I
trgovina špecerijskega in koloni jalnega blaga na debelo 

flülitiÜr. Telefon interurban št. 180. SOlSlCO Sil. 4i
1—4 358

Fotograf A. KIESER
Maribor, Gregorčičeva ulica št. 20

ob gornji Gosposki ulici

______ ____________ ._______
se priporoča pri porokah, primicijah, družinah 
.v.v in društvenih skupinah. .v.v

Stroškov se ne zaračuna, rene kakor v mestu.
— Največji in najstarejši altelje v «pestu. —

t i

Tisk tiskarne sv. Cirila v Mariboru. Odgovorni urednik: Vlado Pušenjak. Izdajatelj in založnik: Konz. «Straže«,


